中国科学院长春应用化学研究所
二O一O年攻读博士学位研究生入学考试试题
生物化学
一．单项选择题：（每小题1分，共15分）
1. 氨基酸不具有的化学反应是：
A．双缩脲反应；  B. 茚三酮反应； C. DNFB反应；D.  PITC反应；  E. 甲醛滴定
2. 测定一个分子量为100KDa的蛋白质一级结构，最好的方法是：
A．DNFB法； B. 氨肽酶法； C. PITC法；  D. 基因序列测定法；  E. 质谱法；
3. 下列哪一项不能加速酶促反应速度：
A．底物浓集在酶表面；    B．利用肽键的能量降低反应的活化能；
C．使底物的化学键有适当方向；
D．提供酸性或碱性侧链基团作为质子供体或受体；    E．以上都不是；
4. 具有正协同性的酶的V-S曲线为：
A．双曲线；  B．直线；  C．S型曲线；  D．指数曲线；  E．对数曲线；
5. 酶原所以没有活性是因为：
A．酶蛋白肽链合成不完全；    B．缺乏辅酶或辅基；  C．结合有抑制剂；  

D．活性中心未形成或未暴露；  E．是变性的蛋白质；
6. 与三酰甘油的平均相对分子量成反比的是：
A．酸值；    B．皂化值；    C．乙酰化值；   D．碘值；
7. 卵磷脂含有的成分为：
A．脂肪酸，甘油，磷酸，乙醇胺；    B．磷酸，脂肪酸，丝氨酸，甘油；
C．脂肪酸，磷酸，胆碱，甘油；      D．脂肪酸，磷酸，胆碱；
E．脂肪酸，磷酸，甘油；
8. 有关Km的叙述下面哪一个是正确的？
A. Km的单位是mM/sec;      B. Km = k2÷(k1 + 3);      C. Km越大表示对底物结合力越强;  D. Km随着酶的浓度变化而变化;         E. 以上都不对；
9. 在pH10的Glu溶液中，下列哪一种结构形式占优势？
A. 羧基氨基都解离；      B. 羧基氨基都不解离；     C. 只有α-羧基解离；
D.只有γ-羧基解离；      E.  α-羧基与γ-羧基都解离。
10. 反密码子UGA所识别的密码子是：
A.  ACU      B. ACT      C. UCA       D. TCA      E.  都不对
11. 下列哪个糖是非还原糖：
A. D-果糖；  B. D-半乳糖；  C. 乳糖；  D.  蔗糖；  E. 麦芽糖；
12. 某一种蛋白质在pH8.0时，向阴极移动，则其等电点是：
    A. >8.0;     B.≥8.0;      C. =8.0;      D. <8.0;      E. ≤8.0

13. 位于糖酵解、糖异生、磷酸戊糖途径、糖原合成和糖原分解各条代谢途径交汇点上的化合物是： 

A.1-磷酸葡萄糖；     B.6—磷酸葡萄糖；     C.1，6—二磷酸果糖；
D.3—磷酸甘油醛；    E.6—磷酸果糖
14. 饱和脂肪酰CoA进行-β氧化时,需下列哪组多酶体系参加与催化? 

A.脂酰CoA脱氢酶、烯脂酰、CoA水合酶、β-羟脂酰、CoA脱氢酶、硫激酶 

B.脂酰CoA脱氢酶、异构酶、烯脂酰CoA水合酶,β-羟脂酰CoA脱氢酶 

C.脂酰CoA合成酶、脂肪酰CoA水合酶、β-羟脂酰、CoA脱氢酶 

D.脂酰CoA合成酶、异构酶、烯脂酰CoA水合酶、β-羟脂酰CoA脱氢酶 

E.脂酰CoA脱氢酶、烯脂酰CoA、水合酶、β-羟脂酰CoA脱氢酶、β-酮脂酰CoA硫解
15. 有关鸟氨酸循环，下列说法哪一个是错误的？ 

A.循环作用部位是肝脏线粒体  

B.氨基甲酰磷酸合成酶所需的酶存在于肝脏线粒体
C.尿素由精氨酸水解而得      D.合成1摩尔尿素消耗4摩尔ATP   

E.鸟氨酸不参与天然蛋白质的合成
1． 二．填空题：（每空1分，共15分）
2． 测定单糖的还原性最常用的试剂是            （1）             。
3． VD与     （2）     和      （3）      二种激素都能调节钙和磷的体内平衡。
4． ELISA是                        （4）                     的缩写（中英文都可以），其基本原理是                           （5）                               。
5． IgG的N端是          （6）         区，C端是           （7）           区。
6． 在生物化学研究中，常用于将蛋白质的二硫键还原断裂的试剂是：      （8）        。
7． 在测定蛋白质一级结构中，用于裂解蛋白质的最常用的酶是         （9）       ，用于裂解蛋白质的最常用的化学试剂为           （10）             。
8． 破坏螺旋结构的氨基酸是          （11）         。
9． 稳定蛋白质胶体状态的因素是蛋白质分子上的     （12）     及       （13）        。
10． TCA循环中大多数酶位于线粒体基质，只有     （14）        位于线粒体内膜。
10. 谷氨酸在谷氨酸脱羧酶作用下生成抑制性神经递质        （15）        。
三．名词解释：（每小题2分，共20分）
1． 同源蛋白质；2．核酸的Tm值；3．β-折叠；4．内含子；5．增色效应；
6．反竞争性抑制； 7．PCR； 8．别构效应； 9．糖的变旋现象； 10．皂化作用。
四．问答题：（共50分）
1． 在生物体内生物大分子往往是以与其它生物大分子结合成复合物的形式存在，请分别举出蛋白质、核酸和糖类各1个例子说明这种现象及其生物功能。（此小题8分）
2． 真核生物基因表达的调控包括哪些层次？（此小题8分）
3． 生物体内三种主要的RNA是什么？试述它们与蛋白质生物合成的关系。（此小题8分）
4． 若某一酶对其底物的Km值为10—5mol/L，对一种竞争性抑制剂的Ki值为10—6mol/L，当底物浓度是0.1mol/L时，抑制剂的浓度是多少时才能把反应速度降低10倍？（此小题8分）
5． 一个蛋白质混合物含有下面四种不同的组分，其分子量和等电点如下：
（a）Mr＝9000 Da　pI=10；  （b）Mr=28000 Da　pI=6；  （c）Mr＝62000 Da　pI=7；　 

（d）Mr=12000Da　 pI＝4；分别指出在下述柱层析的情况下，四种蛋白质被洗脱的先后顺序，并简单解释之。　
（1）该混合物用阴离子交换柱层析时，在pH8.0缓冲液中以逐渐增高洗脱液的盐浓度方式进行洗脱。 

（2）该混合物用凝胶过滤层析介质进行柱层析时，在中性缓冲液中进行洗脱。（此小题8分）
6． 任选下列问题中的一个作答，谈谈你对该内容的了解和认识，并阐述它对社会发展的影响（要求不少于300字）：（此小题10分）
（1）2008年诺贝尔生理学和医学奖颁给三位科学家，他们是由于在HIV（人免疫缺陷病毒）和HPV（人乳头瘤状病毒）二方面出色的研究而获奖，试述这二方面的工作并阐述它们对社会发展的影响；
（2）绿色荧光蛋白；（3）多能干细胞；（4）癌症的基因治疗；（5）甲型H1N1流感。
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